

## 郑能量

## 少林慈幼院孤儿们的快乐生活

早起晨练,上午诵读国学经典、温习功课,下午练习少林功夫  
已培养出七八个大学生,今年又有俩孩子考上大学

提及久负盛名的嵩山少林寺,在中国,几乎无人不知。然而,与这个充满传奇色彩的千年古刹相比,距其不到10公里处的另一个院落——少林慈幼院可以说是鲜为人知。很少有人知道,那里生活着来自河南各地的百余名孤儿,他们在一起读书、学习,好像一个温馨的大家庭,他们的“师父”——少林寺方丈释永信几乎每周都会去看望他们一次。今年,这个大家庭里有两个孩子考上了大学,“师父”专门托人指导他们填报高考志愿。

郑州晚报记者 张竞昶 实习生 张哲/文 郑州晚报记者 马健/图



在这里,孩子需要进行力所能及的劳动,也可以开心地玩耍。

### 共有300多个孩子在这里生活过

2003年,少林寺和河南省慈善总会联合发起并组织实施了“千名孤儿救助”慈善救助项目,救助河南省境内19个县的1039名孤儿。当时,这些孩子最小的只有4岁,最大的不过15岁,他们的父母因不同的遭遇离开人世,孩子们无依无靠,日常生活几乎难以为继,上学读书更是一种奢望。

从2003年开始,少林寺每年向这1039名孤儿提供560元救助金以及日常用品和学习用品,以解决他们的生活和学习所需,直至他们满18岁。

2004年12月,作为“千名孤儿救助”项目的子项目,少林慈幼院建立,每年选择接收当地民政和慈善部门介绍来的孤儿。9年来,少林慈幼院累计收养了300多名孤儿,少林寺组建了专门的管理班子,负责慈幼院孩子的传统文化教育和日常生活管理。年满18岁且能够自食其力后,孩子们就会离开慈幼院,开始独立生活,但少林慈幼院仍然是他们“常回来看看”的家。

2009年10月,少林慈幼院的新宿舍楼落成。登封市环山路边,二层的慈幼院有了新教室、新图书室、新宿舍楼。孩子们放假回来后,就在这里学习、生活。每个周末和寒暑假,都会有志愿者来这里义务给孩子们上课,陪孩子们一起玩儿。

已经在慈幼院支教近20天的武汉大学志愿者高至贤说,通过这些天的接触,他发现这些孩子比他们想象中开朗活泼,只有个别孩子比较内向,慈幼院文武兼修的培育方式和大家庭式的生活环境让这些孩子不再感到“特殊”。

### 在这里,102个孩子过着文武兼修的快乐生活

8月4日上午10点多,记者第一次来到位于登封环山路上的少林慈幼院。院落方方正正不太大,十分安静,偶尔可以听到从教室里传来的孩子们的读书声。大门右手边有一则委婉的访客说明,谢绝拍照和采访,担心过多的探访和询问会伤害到孩子幼小而敏感的心灵。

不过,善良的释延芷师父还是跟我简单聊了聊自己照看的这些孩子:

大都在这里生活,女孩子稍大些了会搬到卢崖寺,有专门的女众照顾日常生活。现在的慈幼院是一个有着102个孩子的大家庭。周一至周五,孩子们寄宿在学校;周末和节假日,孩子们会回到少林慈幼院,早起晨练做操,上午诵读国学经典、温习功课,下午练习少林功夫、锻炼身体。

释延芷师父说,平时,慈幼院的孩子们都在登封周边的中小学学习,接

受正规的9年义务教育,除此之外,他们周末和节假日还会在慈幼院学习传统文化知识以及少林武术,强身健体。“如今正放暑假,孩子们都回来了,每天8点到8点半,他们会在志愿者老师们的指导下,诵读《大学》、《论语》、《弟子规》等国学经典,然后补习各门功课。下午,则是男孩儿们最开心的时候,因为会有少林寺武僧团的教练教他们少林功夫。”

### 今年,这个大家庭里有两个孩子考上了大学

“师父经常过来看我们,问我们学习怎么样,生活上还需要什么。”今年刚19岁的小华(化名)已经在少林慈幼院生活了近9年,他经历了慈幼院最初的建立和之后的发展,对慈幼院有着很深的感情。他口中的师父不是别人,正是少林寺方丈释永信,跟他一样,慈幼院的每个孩子都管释永信叫师父,这个师父几乎每周都会到慈幼院来。“哪个孩子顽皮,哪个孩子内

向,学习情况如何,方丈心中都有数。”释延芷说。

小华今年参加高考,考了445分,高出二本线2分。参加高考的还有女孩儿小静(化名),成绩也不错。目前,两人已经分别被河南大学(对外合作办学)和河南师范大学(对外合作办学)录取。

释延芷说,少林慈幼院建立之初就有一个长远的规划:不遗余力把这

些孩子抚养成成人、培养成才。“释永信方丈在看望孩子们时也说过,只要学习好,能考上大学,就一直供养他们上到大学毕业,考不上大学的,也让他们有一技之长,起码能够自食其力,服务社会。”释延芷说,从建院至今,慈幼院已经培养出了七八名大学生,每年的寒暑假,这些在外地读书的孩子们都会回到慈幼院这个大家庭。

### 他俩的高考志愿是方丈亲自托人指导填报的

“我喜欢工科,以后想从事研究工作,具体的打算还没有,我去过一次河南大学,很向往未来的大学生生活。”小华是个性格开朗的男孩儿,今年高考成绩公布之后,他就开始为填报志愿纠结了,怕填报失误,没有考上。

小华说,师父一直很关心他们的学习,在考试前就经常叮嘱他们要用功学习,分数公布之后,他的成绩跟二本线很接近,一时间不知道怎么选择,“后来,院长跟我说,师父给我找了个很有经验的老师指导填报志愿,我特别开心。”

释延芷师父说,释永信一直很关

心孩子们的学习,为了让他们能够顺利升学,专门拜托朋友“找个经验丰富的老师指导一下孩子填报志愿”。小华说,跟老师沟通交流后,他和小静分别结合自己的分数和兴趣爱好,选择了土木工程和旅游管理两个专业,并最终被顺利录取。

如今,正在少林寺景区帮忙、打工的小华和小静已经开始憧憬未来的大学生活了。“很感谢师父给了我一个温暖的家,感谢所有帮助过、关心过我们的人。”小华说,希望以后能够在大学里学到更深更多的知识和技能,在社会上能够自食其力,为少林寺做一些贡献,回报社会。



少林慈幼院给了孩子们一个温暖的家。